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• ＩＴ危機一髪について

• ０８年度ケータイアンケートから

• 現在の状況｛本校調査などから｝

• ケータイへの学校としての対応

• 高校生熟議ｉｎ大阪の紹介

• 教員側では

• 事象が起きたときの対応

• 情報の教員として

• 大人への啓蒙を！

• ＩＴ危機一髪Ⅱ（仮称）について



「ＩＴ危機一髪！」ができるまで

• 21世紀に入り、大阪府公立学校人権教育研
究会(府立人研）に、ケータイなどに関わる相
談が増加した。

• 05年度に府立人研に「情報と人権」チームが
できた。

• 大阪府高等学校情報教育研究会に協力依頼
があり、モラル部会からチームに加わった。

• 05年度末に大規模なアンケートを実施し、アン

ケート集計と、ＩＴ・ケータイ問題への対応につ
いてまとめ、「ＩＴ危機一髪！」を刊行した。



ＩＴ危機一髪について

• ケータイの実態｛ケータイアンケートから｝

• ケータイと法律

森本 志磨子弁護士の協力をいただき、まとめ

た。｛森本弁護士は、色々な学校で講演をいた

だいている｝

• 事前啓発について

保護者向けプリント・ＬＨＲ用プリント

• 事態発生 その時学校は

対応要領・啓発文書・生徒集会等の文例



08年度ケータイアンケート
• ＧＲ｛高槻北高校の芝田仁先生の開発された、Ｅ
ＸＣＥＬのマクロ｝を使って、細かいところまで分析

• アンケート内容について

ケータイの台数・持ち始め・返信するまでの時間

アンケートに答えたことがあるか・メールで知り
合った人と会ったか

フィルタリングしているか・ＨＰ等を持っているか

プロフ・ブログなどにどんなことを書いているのか

56項目について、各校１・２年各１クラスにお願い
し、約1万名のアンケート結果を集めた。



ＧＲの使用
例

• 本校でのインター
ネット環境調査
→

• このように自由に
レイアウトできる
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使用場所の特徴
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使用するWebサイトは
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返信メールの時間について
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現在は、返信メールが返ってくるのを気にしない層が、6割弱に増加



悪口を書き込まれた高校生
•女子で２０％ 男子で１０％
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書き込んだ人は書き込まれる
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メールやサイトで知り合った人と会った
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出会いを求める寂しい高校生
さびしい高校生～出会いを求めて～
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ホムペのサイトを持っているのは
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現在の状況

• スマートフォン（スマホ）を持つ生徒の増加

本校の１年で１０％強、２０％を越える学校
も

• 他校の調査で、機種変更の際にスマホへ移行
する生徒が多数

• スマホには、ＷｉＦｉ-回線ではフィルタリン
グがかからないものが多い。

• スマホでは、安全は無料ではない

• スマホは完全に小さなＰＣ・インターネット端
末
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ケータイへの対応策

• 高１でケータイデビューの生徒の増加→保護者・
生徒へのアプローチが必要

• スマホの増加→情報科で取り上げる必要

• 個人情報を自由に出すことができる

• 全世界の人が見ている

• 見かけの匿名性しかない

• 無くしたときのダメージの大きさ



高1生保護者への３回のアプローチ

• 合格者説明会で
• 学校の方針の説明・携帯電話≧電話・フィルタリ
ングの必要性・個人情報の漏洩・見た目の匿名性
などをプリントなどで説明

• 入学式後に
• 学校の方針の徹底・フィルタリングのお願い・ケー
タイに遊ばれない・問題事象が生じたときの対応方
針

• 学年当初の保護者会で
• ホムペ･プロフなど個人情報を出すので注意・ケータ
イの使い方の聞き出し・問題があれば学校への相談
を！



本校でホムペ・プロフ・SNSなどを開設している生徒の割合
縦線は、twitterなどをしている生徒の割合
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高1生に対して

•1学期当初
• 個人情報を出すことの怖さ｛コンピュータは
情報を集め検索することが得意｝→個人情報
が丸裸に・Ｗｅｂへの書き込みは全世界の人
が見ているリングに上がること・匿名性がな
い世界・行動の見直しと被害にあったときに
は相談を！

•2学期後半
• ホムペやプロフに載せていい情報悪い情報と
は、ランキングに惑わされるな！



ケータイ向けのＬＨＲ用

• 大阪府教育センター 人権教育研究室
平成21年度『安全で安心な学校づくり 人権教育

COMPASS』
• ＵＲＬ

http://www.osaka-c.ed.jp/jinken/compass/pdf/compass2-2.pdf
にあります。参考になさって下さい。

• 今年度中には、年度当初の保護者向けのプリントも出
てくると思います。

ケータイのええとこ・あかんとこ
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大阪私学教育情報化研究会

• ICTプロジェクト高校生熟議 in 大阪

～ネットとケータイの問題点～

• ファシリテータとして参加

• そこで感じたことは・・・

• 現在 文部科学省の熟議カケアイのサイト

http://jukugi.mext.go.jp/ のトップページに

掲載されています。また、ネット熟議
｛ http://jukugi.mext.go.jp/jukugi?jukugi_id=21 ｝
も、進行中ですのでご参加下さい。

ICTプロジェクト高校生熟議 第1回

http://jukugi.mext.go.jp/
http://jukugi.mext.go.jp/
http://jukugi.mext.go.jp/
http://jukugi.mext.go.jp/
http://jukugi.mext.go.jp/jukugi?jukugi_id=21
http://www.osaka-sigaku.net/ictproject/20110716report.html
http://www.osaka-sigaku.net/ictproject/20110716report.html
http://www.osaka-sigaku.net/ictproject/20110716report.html
http://www.osaka-sigaku.net/ictproject/20110716report.html
http://www.osaka-sigaku.net/ictproject/20110716report.html
http://www.osaka-sigaku.net/ictproject/20110716report.html


• ８/27（土）13:30～17:30まで

• 参加者募集中です

ICTプロジェクト 高校生熟議 ｉｎ大阪第２回 ～
ケータイ・インターネットの在り方＆活用法～

ICTプロジェクト高校生熟議 ｉｎ大阪第３回
～「これからのネットとケータイを考える」～

• 11/３（木）1１:00～16:30まで
（予定）

ご注目下さい！



府立人研の夏季セミナーから

• スマホの話をとっかかりに話をしたのですが

• ケータイを使ったカンニングの話が出ていました

• いじめやいやがらせもあるようです

• スマホの普及で、ケータイでしか見ることのでき
ないサイトが減少してきた

• ケータイに対する、教員側の認識が不足

• ケータイ問題に対して、学校が信頼感を持って
もらえるように！｛１.３％は重い・・・｝



サイトの検索をされたことありますか？

• 学校の名称＋ランキングで検索

• 例です 春高

春日丘
• チェックをなさってください
ね！



事象が起きたときの対応

• まず話を聞く

• 証拠の保全は必要→サイトや内容を確認・・・大

人２人以上で写真を撮り、内容を書き、署名す
れば証拠になる

• 気持ちを確認しておくこと、特に怖がらなくてもよ
いことを伝え落ち着かす

• どこで書き込まれたかはわかることを、認識させ
る



被害などの時の相談相手

学校は｛１．３％｝信頼されていません!!
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生徒からの信頼感が大切

• 客観的になれば、警察などに相談する｛教員も
付き添っていくとより良い｝

• 削除依頼をする

• 相談から逃げない｛なぜ来たのかを認識する｝

• より詳しい先生を巻き込む｛この立場の方が多い
でしょうが｝

• 色々な方向から取り組む｛生指的・人権的｝

• 一方的に悪いと決めつけない



使用者側の問題に

• スマホやタブレット、ノートＰＣなどの普
及で保護者の目の届かないところでイン
ターネット社会と繋がっている

• デジタルネイティブの感覚は

• インターネット社会の自分にとって便利な
面ばかりに目が行く

• 保護者が買い物をしているのを見て・・・

• 教師側は、デジタル生活と遠い人が多
い・・・



情報の教員として

• インターネット社会の仕組みと泳ぎ方は教えて

• 機器がインターネットに接続する仕組み（簡単な
プロトコルやパケットのことなど）｛IPv6に
なったら、秘密もなにもなくなってくるけど｝

• 秘密裏に何かをするのはほぼ不可能｛特定可能｝

• 何かを書き込むことは、全世界に公開すること

• コミニュケーションについて、文字情報のやりと
りで起きることの体験

• PCで情報を集め特定の情報を取り出すのは簡単

• 個人情報を検索すると・・・



• ネット上では、大人も子どももない｛責任
は自分に返ってくる｝

• 警察庁やケータイの会社などで、色々なコ
ンテンツがあるので、見てみる

• インターネットに関する犯罪の状況

• ウイルスの危険性や個人情報の漏洩

• 著作権について・・・文化庁のページなど
でコンテンツがあるので、調べさせる。

• 著作権では、違法なサイトからダウンロー
ドすることも違法なことを徹底

• 自分や友人のやっていることで問題がない
かチェック



大人への啓蒙を！

• ケータイは定規と同じ？

• 25歳以上は、デジタルネイティブ
じゃない！

• 保護者への働きかけは、誰
が・・・

• 一番わかってないのは、教員？？



ＩＴ危機一髪Ⅱ（仮称）について

• ただいま制作中

• 今年度中の完成を目標にしていま
す

• 問題事例を集めているので連絡下さい


